

白衣就像一件战袍 穿上了,就要无畏地向前冲

又一批上海医疗队紧急集结 白衣天使待命出征:有一种勇敢,是明知艰险,也决不回头

他们是一对情侣护士,也将同一天出征湖北。1996年出生的周玲亿和1995年出生的于景海,原本定了2月28日的婚礼。不过,他们即将出征前往湖北。出发前,于景海对女友说,我们一起去湖北,一起回来,回来了我们就结婚!昨天,一批约500人组成的上海医疗队已经紧急集结,整装待发,随时准备出征湖北。这些医疗队员来自上海交通大学医学院附属仁济医院、上海市第一人民医院、上海市第六人民医院等多家医院。

青年报记者 顾金华 见习记者 陈泳均



昨天,一批约500人组成的上海医疗队已经紧急集结,整装待发。
青年报记者 常鑫 吴恺 摄

仁济医院

有一种勇敢,是明知艰险,也决不回头

本次156人仁济援鄂医疗队由60名医生、90名护士、6名行政管理及工勤人员组成;队员年龄横跨23—59岁,平均年龄仅为33.5岁,其中党员75人。

剪短了头发你依然最美

出征前,许多医护人员纷纷来到刚开业的“仁济 TONY 理发店”,剪短自己的一头青丝,轻装上阵。为了工作的方便,医疗队的女护士们自行设计了一种“抗疫”丸子头发型。她们把里层的头发全部剃光,只留外面薄薄的一层头发。平时头发披下来,看起来与常人无异;工作时把头发扎到头顶,光秃秃的头皮既方便戴帽子,又不容易造成污染。

来自肝移植监护室的于景海护士和消化科的周玲亿护士是一对“90后”伉俪,他们刚领了结婚证不久,原本打算在2月28日举行婚礼。可是,当得知护理

部正在选拔支援武汉的护士时,他们俩毅然推迟了婚礼,双双报名奔赴武汉抗击疫情最前线。他们表示,能够一起参与到抗击新型冠状病毒肺炎疫情的任務中,并肩作战在武汉火线,这远比一场婚礼、一次蜜月更值得铭记一生。

为了做一个美丽的新娘,周玲亿长发原本已经长到腰部了。不过,出发前,她做出了一个重要的决定:剪成齐耳短发。周玲亿说,长发一方面不方便,另一方面也容易造成感染。

不过,在男友于景海眼里,眼前的她仍然会是一个美丽的

新娘。出发前,他握住女友的手说,我们一起去,彼此有个照应,等回来了,我们就结婚。其实,剪短头发的还不止周玲亿这样一位准新娘。1993年出生的陈曩原定於大年初六举行的婚礼因为疫情取消了,紧接着她就报名参加了援鄂医疗队,刚刚烫完的新娘长发也毅然决然地剪成了干练的短发。而男医护人员为了方便工作,则流行剃光头,被大家戏称“卤蛋头”。这两天气温骤降,刚理完发的男医生、男护士们一出门面对吹来的冷风,连声笑称“有点不适应”。

要在人手紧缺的情况下分担血透病人的医疗任务。”丁立医生是一名新晋奶爸,儿子才刚满2个月,春节期间他支援发热门诊后,自我隔离了半个多月,其间没有抱过小孩,此次又不回归期的报名支援武汉。他的爱人纵然有诸多的不舍和牵挂,还是答应了他的报名请求。

傅小芳是医院感染科办公室主任,也是此次队伍中年龄最大的专家。自从疫情发生以来,她带领队伍,始终坚守在医院防

“后方就拜托你们啦!”

在这支即将出发的队伍中,还有很多让人感动的人,感动的事。仁济医院肾脏科此次共派出了3位医生和4名护士出征武汉。王琴作为支部书记,自然担任起这支小分队的领队。她表示,“肾内科的医护人员在第一时间就积极报名支援院内发热门诊和隔离病房的工作,这次出征武汉,大家也是踊跃报名,经过权衡,最后组织选派了我们几位,但其实留守后方的兄弟姐妹们也压力重重,因为他们需

勇气,让我们义无反顾

风湿免疫科的陈盛医生和李佳医生早在医院发起倡议书的时候就第一时间报了名,一直作为后备队员等待国家的召唤,在等候期间,风湿科的医生们一边积极支援院内的隔离病房和

发热门诊,一边维系着科内医疗工作的正常开展。“有一种勇敢,是明知艰险,也决不回头。有一份情谊,是没见过你,却像老朋友。”李佳医生在工作之余,创作了一首抗疫公

益歌曲《勇气》,已经请专职音乐人袁清谱好了曲,本来计划着这周抽空组织医务人员一起录制的,现在来不及了。她说,“每一个时代,总有一种振奋的活法,才不辜负”。

市一医院

怎么去怎么回,一个都不能少

“我宣誓:作为援鄂医疗队的一员,我将不忘初心,牢记使命,遵守纪律,服从指挥,做好自我防护,竭力救治患者,发扬敬佑生命,救死扶伤,甘于奉献,大爱无疆的医者精神。”

上海交通大学医学院附属上海市第一人民医院的这支队伍由156名医疗队员组成。出征前,在市一医院副院长、本批医疗队领队刘军的带领下集体进行行前宣誓,据介绍,本批医疗队包括60名医生,90名护士,另有6名管理人员。

刘军(领队):

整建制出征,打赢这一仗

“彻底战胜疫情,要求零感染。”刘军说,这是他的使命。这支出征武汉的156人队伍的领队,是第一人民医院副院长刘军。出发前一天的清晨,刘军接到了任务。那时,他正开着车,行进在上班途中,路上冷清,一路通畅。快到医院的时候,手机响起来了,率队出征。

“第一反应是什么呢?在意料之外,又在意料之中。所谓意料之外,是我没想到这么快就需要一批志愿团队,意料之中的是,我是医院的基层干部,这是我的责任。”刘军说。上午10点左右,抽了个空,刘军告诉了妻子,妻子也是第一人民医院的医生,妻子的反应很平静,对他说:“保护好自己,保护好大家,家里有我。”

尽管时间有点仓促,但是刘军觉得,已经准备好了。“从疫情开始,我们就始终关注着武汉前线,第一人民医院已经派出两批医疗队,他们在那里日以继夜地奋战,身为同事,都为他们捏一把汗。自己早已早请命出战,如今使命终于来了,能为抗疫做些贡献,我感到非常光荣,这将是人生中难得的经历。”

刘军坦言,院方派出的前两批医疗队非常艰苦,在还未完全摸清疾病特质的情况下,坚守在重症病房。而这一批派往武汉的医疗队员,医护人员都进行了培训,知识的准备、技术

的准备、思想的准备,都准备好了。“具体的任务,到达前方后指挥部门会给我们指示。具体的工作一定会有差别,但都没有问题,这是职业医生必须须做的事情。”

与前两批小部队赴鄂不同,这次刘军率领的是一支156人的浩浩荡荡的大部队,“整建制”出发。对刘军来说,压力自然大了很多。“从压力来说,156人相当于一家人小医院了,我们代表着第一人民医院,代表着上海,寄托着上海人民、武汉人民的希望,肩负了更多责任,不容有所闪失。但从另一方面,整建制出征,在协调、配合、协同作战、组织管理上,具备先天的优势。”

采访刘军的时候,听得出他现在的心情,有一种战前的兴奋,“不破楼兰誓不还,担子很重,既光荣,又有压力,但不至于忐忑,因为疾病对医生而言是寻常事,我们每天都在和疾病战斗。”

马上就可以和奋战于前线的“逆行者”会师了,刘军说,很牵挂他们,每天都在与他们保持联系,在那边的同事们,会以最快的速度传授经验,让后来者快速进入角色。

“最后,还是要拼专业能力,当然,还需要勇气和担当。”刘军说,“这一战,一定会赢。整建制带去,整建制带回,一个都不能少。”

周小建(儿内科专家):

有些事不去做,可能一辈子都会后悔

儿内科主任医师周小建教授,中午接到通知的时候,莫名的激动。用他的话说,是古时候战将提枪上马,冲锋陷阵的感觉。“我们六十年代的人,都知道一句名言,人生能有几回搏。现在,决战的关键时刻到了,更待何时?”

此番随大部队出征,周小建是儿内科派出的唯一一位专家。他坦言,儿内科目前人手紧张,很多医生需要在上海坚守,所以,他寄托着科室全体成员的厚望,“别牵挂科室,照顾好自己。”这是同事们对他说的最多的一句话。

周小建知道,作为儿童内科的医生,在武汉前线绝不会闲着,

沈宇伟(最年轻的队员):

现在武汉需要我,我就去武汉!

“我爸妈对武汉的情况不太清楚,对安全问题有点不放心。”年仅24岁的小伙子沈宇伟笑着说,“他们让我不要忘了给他们打电话。”

沈宇伟是此次医疗队中最年轻的队员,毕业后到市一医院工作至今一年半,现为重症监护室的护士。他是家里的独生子,报名援鄂医疗队之前,顺利地征得了父母的同意。

临行前一夜,父母烧了一桌丰盛的菜,晚上又带着小沈打自行车李。“过去要当点心,保护好自

也一定大有用武之地。”那里需要儿科医生。比如,有患病的儿童,儿童的感染可能导致一家人的感染;还有,患新冠肺炎的产妇,出生的孩子也可能患有一些内科疾病……所有疑似病例,都需要一例一例认真排查。”

1969年出生的周小建,是这支医疗队里较为年长的。年过五旬,随军出征,他觉得有一种使命感,在召唤着他,渐行渐远的年轻人一样的热血,又回来了。“不仅是代表我们医院,而且是代表上海,所以,没有退路,一定要打赢这场仗。至于担心,毕竟是一种新型的病毒,我们还没有完全了解它,还没有找到彻底解决的办

法,担心多少会有一点,但白衣就像一件战袍,穿上了,就要无畏地向前冲。”

作为第三批医疗队中的老大哥,周小建还有一个愿望:一定要带大家平安归来。他的行囊里有一台电脑,里面储存了国家发布的关于新冠肺炎的全部五版的诊疗方案,他说,要将所有病例分析全都带上,仔细研究。

如果没有疫情,2020年的这个早春二月,周小建一定正在进行着关于儿内科的工作安排和规划,探讨着学科的发展。“人生有时候是不由自主的,但有些事不去做,可能一辈子都会后悔。”周小建说。

“看到电视中各医疗机构支援武汉的新闻,我试探性地问父母,如果我去武汉,你们支持吗?”在得到父母肯定答复后,顾目辉悬着的一颗心也放下了。他表示家人的全力支持也是自己义无反顾援助武汉的动力,身为医护工作者,救死扶伤也是自己应尽的职责。

市六医院

用精湛医技贡献青春力量

“我们在一起,等花开疫散。”此次市六医院驰援武汉的50人医疗队由20位医生、30位护士组成。医生来自急诊医学科、呼吸内科、心内科、感染科等重点科室,30位护士中超过七成都是90后。

我们在一起 等花开疫散

在第六人民医院,每个行李箱上都贴着“我们在一起,等花开疫散”的标语。接到驰援武汉的任务后,统一的行囊开始准备,昨天一整夜,市六医院的工作人员们忙碌地准备着50个箱子中的物品的安放。

出发前给儿子准备美餐

“这是我人生第一次去武汉,在未来回望这段抗疫历程,将会是一段特殊的‘武汉记忆’。”市六医院党委副书记、呼吸内科主任医师范小红的儿子今年正值中考,她在出发前特地给儿子做了一顿糖醋排骨,这是属于“妈妈的味道”,为的是给即将中考的儿子加油鼓劲,之后一段时间内,范小红将缺位“母亲”这一角色,舍小家为大家,投入

90后护士:激动又紧张

90后徐邱婷是六院肾脏内科护士,今年春节前,她就让老公把还没上幼儿园的孩子带回家来。希望疫情快点过去吧。”

“我想,既然踏入了这个行业,总有需要我的地方。现在武汉需要我,我就去武汉!”对于这来,可能要一两个月。我主要担心他们的身体,从来没有离开过他们那么长时间。”

“人生有时候是不由自主的,但有些事不去做,可能一辈子都会后悔。”周小建说。

医院里很多人都主动报名帮忙整理,记者从市六医院获悉,医院准备的物品清单里既有冲锋衣、冲锋裤、快干型衣服,也有应急用品包、雨靴、暖宝宝、蜡烛。每个行李箱都承载着满满的责任和牵挂。

到一线艰苦的抗疫战斗中。“努力营造一个良好的团队氛围,争取一起去一起回来。”

作为一名有27年重症医学科工作经验的护士长,这次章左燕带领的护理团队,平均年龄在30岁左右,90后是主力军。“我有信心带好这批年轻人,他们都是能吃苦、有干劲的好孩子,我们一定能不辱使命,平安回来的!”

“看到电视中各医疗机构支援武汉的新闻,我试探性地问父母,如果我去武汉,你们支持吗?”在得到父母肯定答复后,顾目辉悬着的一颗心也放下了。他表示家人的全力支持也是自己义无反顾援助武汉的动力,身为医护工作者,救死扶伤也是自己应尽的职责。